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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Ke levre 
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1X’ ‘•N?rv*á8át)08 petit aorort á kr. Nagyobb terjedelirvl a többet.'r 
V alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Llol ye^-tüj min

—- den külön beigtatásért 10 kr.
Kiadók : HOFFMANN és KRONOVITZ.

Gyenge lelkű nemzedék.
Debreczen, juntos 2.

Nnp-nap után újabb és újabb ön- 
5 gyilkosságról adnak hirt a lapok. A le­

vegőben van újra a puskapor kábító 
I illata. Érdemes rá, hggv megálljunk 
f me!le!te.

Nemcsak az országban szerteszét, 
1 hanem itt szükebb körünkben, városunk 
I lakosai között is napról-napra felmerül 
S egy-egy eset, hogy fiatal ember, ki előtt 

még nyitva állna a boldogulás, a re­
mény, sőt talán a siker útja : egy re- 

I volvergolyóval, avagy nem egy esetben 
I kötéllel véget vet életének.

Szó sincs róla : nehéz időket élünk, 
s a 15 frtos búzaárat érezzük valameny- 
nyien, gazdák és iparosok, valamint 
munkások és hivatalnokok egyaránt. Ha 
az ember végig megy a piaczon, elször- 
nyed azokra az árakra, amelyekről ott 
kénytelen tudomást venni s az anyagi 
gond, vagy legalább is a megélhetés 
nehézsége, fompilja az akaraterőt, az bi­
zonyos és ha a legtöbb öngyilkosság és 
kélségbeesés közvetlen, vagy bevallott 
oka nem is ez, forrását mégis itt kell 
keresni.

Hanem azért mégis nagyon sok az 
öngyilkosság, sokkal több, mint a meny­
nyit ezzel a mindeneseire súlyos okkal 
meg lehetne magyarázni, sokkal több, 
mint a mai nehéz körülményeknek tár­

sadalmi törvények által megszabott szá­
zaléka, annyira, hogy kirívóvá teszi a 
beteges állapotot.

A lélek betegsége ez, amely első 
sorban gyógyításra szorul s csak azután 
táplálható elégségesen kenyérrel. Az 
egészséges lélek a sors csapásaival szem­
ben még erősebb ellenállásra buzdítja, 
sarkalja a testet, sőt az erőszakhoz is 
sokkal könnyebben folyamodik, mintsem 
magában legyen kárt, csak a beteg lélek 
engedi át magát rögtön a tépelődésnek 
s testét a hanyatló visszavonulásnak, a 
melynek aztán természetes következmé­
nye a meghasonlás és a revolver.

Régóta dúlt a magyar népben ez a 
rettentő lelki betegség s nem vette észre 
senkisem ; emésztette az egyesek erejét 
s tönkretette a nemzetet. Ezelőtt két 
esztendővel elriasztó módon tört ki be­
lőle a választások alatt : pénzt kínáltak 
neki s rohant utána eszét vesztve, nem 
törődve semmivel, még a hccsüleltel 
sem, s mikor elmúlt ez a roham, ame­
lyet a külső izgatás idézett elő, leha­
nyatlott ereje egészen. Egy év alatt ki­
halt belőle csaknem teljesen az önfenn­
tartás ösztöne, gyámságra szorult.

Azt pedig nem kapott, legalább 
onnan, ahonnan várhatta volna — nem ; 
közigazgatási hatóságok, egyházak, isko­
lák, mind csak a maguk s nem a nép 
bajával törődtek s nem vették észre, 
hogy a népek pusztító nyavalyája vesze­

delmes, annyira az, hogy látailanban 
még őket is elfogta. A nép azonban 
gyámság nélkül nem maradhatott, ke re 
sett lehat magának mást.

S talált. Szocziálista vezérek akad­
tak útjába, jobb híján elfogadta azokat 
s iine, amint vezérre lelt, rögtön életre 
kelt, Szabolcs, Szalmái1, Torontál, Zemp­
lén vértócsái szomorúan mutatják.

De a szocziálista vezérek sem bi­
zonyultak jó gyámoknak, maguk is be­
tegek voltak, vagy egyben vagy másban, 
a legtöbb által elfogadott gyám, Var- 
konyi leginkább, mert mig a többiek 
elébe álltak, bár erőszakkal, még a fo- 
tográf masinának is, a Földmivelő 
szerkesztője üldözői, a hatóságok elől 
gyáván megszökött.

Ez a látvány újra lecsavarla a nép 
mesterségesen kifeszitett idegeit s ma 
már beteg megint, beteg nagyon, bete­
gebb, mint azelőtt volt a betegsége iszo­
nyatos módon terjed feljebb és feljebb, 
ott is, ahol nincsenek szocziálisták. — 
Vész az erő rohamosan az egész or­
szágban, gyengül a lélek és szaporodnak 
a koporsók . . .

Hivatott gyámjai a népnek : Ható­
ságok, egyházak, iskolák, vegyétek észre 
a bajt, mely immár titeket is fenyeget ! 
Ne mondjátok, hogy leszállítottuk már 
az egyházi adót, mert az kevés magában, 

|jó urak ! Nem a test, de a lélek itt a 
beteg, amaz nem a patikában sem nem

<£l lep tdIC.

— Lamartine, —
Tavasszal születni, rózsákkal elhalni,
Szellő szárnyam az égbe emelkedni,
Hintázni félig nyilt virágok kelyhein,
Fény, — azúr — s illattól mámorossá lenni; 
Ifjan levetni még szárnyai fényporát,
És elrepülni, mint a sóhaj száll odább. 
íme a lepkének gyönyörteljes sorsa !
Hasonló a vágyhoz, mely nem nyugszik soha 
Mindent megérint és mégis telhetetlen.
S visszatér az égbe, hogy gyönyört keressen.

Fordította ;
M. Biró Irén.

Aradi kerületi tornaverseny
A »Debreczen. eredeti tárczája. 
Daloló jó kedvvel, nagy reményekkel el­

telve indultunk útra 42-en a collégíum növen­
dékei közül, Dr. Nagy Zsigmond, Tóth Mihály 
6s Dr. Gulyás István tanár urak vezetése 
alatt, hogy összemérjük erőnket az ország 
hagy részéből Aradra özönlő tornászokéval s 
amint az útközben hallott megjegyzésekből 
tudom, jól festett a körülbelól egyforma test­
alkatú fiukból álló csoportunk ; egyszerű 
egyenruhánk alatt annál nagyobb volt a harci 
jobban mondva versenykedv.

Trombita harsogás, dobpergés, a nyerési 
kilátások latolgatása s a barátságos miskolczi-

diákokka) való beszélgetés közben gyorsan 
repüli az idő, pedig már este volt, hogy az 
aradi pályaudvaron sorakoztank, a hol a vá­
ros előkelői fogadták a vonalunkon érkező hat 
intézet üa'alságát.

A fogadtatás szives volt ,katonazene mel­
lett mentünk szállásunkra a Maros parti líce­
umba s daczara a nagy útnak, élczelődéss-1, 
tréfálkozással telt el jórészt az első meg a 
többi éjszaka is. Kijutott az élczelődésből 
különösen Arad sz, kir. város járdájának, u 
melynél rossabb alig van egy városban is ; 
ha lábunk alá nem néztünk a menetben, köny- 
nyi-n megharaptuk a nyelvünket. Annál kelle­
mesebben lepett meg bennünket a szép, nagy- 
városias Arad, a gyönyörű paloták sora, szob­
rok, gyűjtemények, Baross-park, mulató he­
lyek stb. szépsége, mikre oly mértékben nem 
voltunk elkészülve.

Megérkezésünk utáni napon a tizenhárom 
vértanú kivógeztetésének helyét, áz aradi várat 
s a szabadságharczi emlékek múzeumát láto­
gattuk meg, mindenütt hosszabb időt szentelve 
a látni valók nagy törne ;ének. Szombat este­
felé volt, mikor az esős idő miatt ebéd alán­
ról elhalasztott próbát megtartottuk ős késő 
este vonultunk vissza a vaggongyár mell tt 
elkerített versenytérről. Este elhallgatott min­
denki az óiczekkel »aludtunk, a versenyre. 
Vasárnap szép idő volt az előző napon esett 
kis eső megszüntette a port és hőséget ; es­
tefelé lengett hűvös szellő, egy órakor volt a 
gyülekezés a szabadságiéin, melynek szobrát

a délelőtt folyamában megkoszorúzta az ifjú­
ság. Söbb intézet ifjúsága tett babérkoszorút 
a miénken kivül a szoborra s a tanárok ne­
vében Dr. Nagy Ziigmond mongolt lélekemelő 
különösen a végén himnuszt szárnyalásu gyö­
nyörű beszédet.

A menetben legelsők voltunk kozvetlenüf 
a katonazune után vonu tünk s a versenytéren 
is a XII. csoport közül az I-t a mi intézetünk 
képezte a hódmezővásárhelyi gimnázium har- 
mínez növendékével.

Általában az egész városban nagy volt a 
figyelem a debreczeniek irányában a harmadév! 
gesti győzelem megújítását várták s valljuk 
meg vártuk mi is. Tényleg volt is eredmény ; 
a tanintézet hir.ievét tornászaink szépen tneg- 
vódelmeztók, több Ízben a zsűri kitüntető 
dicséretét érdemelték ki hanem az eredmény 
jobb is lehetett volna.

Két óva felé járt az idő, mikor a közeledő 
trombita harsogás hallatára a tribünökön levő 
roppant küzönzúg zaja csillapult s a katona­
zene hangjai mellett bevonultak a tornászok, 
legelöl mi debreczeniek.

Eltelt egy fél óra, mig az 1044 tanuló 
tarka barka csoportja a versenytéren elhe­
lyezkedett s fél bárom volt mikor Salacz 
Gyula városi polgármester megnyitotta a 
versenyt, a melynek lefolyása a következő 
volt :

A H i m a u s z eléneklése után M a- 
t u 8 i k Márton aradi tornatanár vezényszava . 
hangzott ,
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1898.

a wcrthcimkasszában van az orvossága, 
az a ti kezetekben van, használjátok és 
gyógyítsátok a nőpet, emlékezzetek a 
szóra, amely ma még <3 rá van irva, 
de lehet hogy holnap már rátok olvas­
ható :

»Te nyomorult faj ! gyáva nemzedék,
Mig a szerencse mosolyog feletted,
Mint napsugárban a légy, szemtelen, 
Istent, erényt gúnyolva taposó.
De hogyha a vész ajtódon kopog,
Ha Istennek hatalmas ujja érint,
Gyáván hunyászó, rutul kétségbeeső,
Nem érted-é, hogy az ég büntetése, 
Nehézkedik rád ? Nézz csak, nézz körül, 
A város pusztul, durva idegen nép, 
Tiporja el arany vet őidet,
Szélbomlik a rend, senki sem parancsol, 
S szót nem fogad. A rablás, gyilkolás, 
Emelt fővel j ir a békés lakók közt, 
Unnia a halvány gond, rémület,
S égből, földről se részvét, sem segély, 
Nem birod, ugy-e kéjek mámorával 
KI a 11 ti a 1 i tan í azt a szózatot,
Mely a kebelnek mélyét felveri 
S jobiI czél feló hiába ösztönöz ? 
Kielégítési, ugy-e bár nvm érzesz,
Csak undort ébreszt szüdben a gyönyör 
S aggódva nesz körül, ajkad rebeg : 
Hiába iuind ; a regi Istenekben 
Nincs mór hited, kövekké dermedeztek. 
Elporlannk s n 1 'unt nem találsz,
Mely u salakból újra felemelné.
Nézz csak körül, mi pusziit városodban 
Hatalmasabban, mint a döghalál !
Ezren kelnek fel a lágy pamlagokról, 
Hogy Thebaisnak puszta tereit,
Vad unakhoretákkal népesítsék,
Ottan keresve tompult érzetüknek,
Mi még izgassa, ami még emelje.
Id jogs. Imsstidni korcsait nemzedék,
II nagy cilág most tisztuló színéről !«

BELFÖLD.

Még nem késő, ma tulsötét még 
n kép, de ki tudja holnap is az

A kvóta. Bécsből jelentik, hogy az oszt­
rák kvótabizottság, tekintettel arra a körül­
ményre, hogy a két bizottság szóbeli tárgya­
lásait jnuins 10 és 11-én tartja, megbeszéli a 
szóbeli teendőket. Ezen az értekezleten vá­
lasztják meg azt a he'es bizottságot, mely a 
szóbeli targya'ást a magyar bizottsággal foly­
tatni fogja,

Cznkor és szeszadó. Lukács Lász­
ló pénzügyminiszter a kzukor és szeszadó 
ideiglenes szabályozásáról a képriselőház teg­
napi ülésén a következő törvényjavaslatot 
nyuttotta be.

Törvényjavaslat a szeszadóról szóló 1888 
évi XXIV. törvényezi k 3. §-ában, valamint 
a ciukoradóról szóló 1896. évi XIX törvóny- 
czikkben foglalt határozmonyok érvényének 

meghosszabbítása tárgyában.
1. §. A szeszadóról szóló 1888. évi 

törvénvezikk 3. §-ában foglalt, a 
fogyasztási adó alá eső szerfőzd kben egy-egy 
termelési időszákban a fogyasztási adónak 
kisebbik tétele mellett termelhető alkohol­
mennyiség megállapítására vonatkozó batá- 
rozmunyok, valamint a czukoradórúl szóló
1896. évi XIX. törvényezikkben foglalt, az
1897. évi XXIX. törvényezikk által 1898. évi 
julius hó 31-ik napjáig föutartott rendelkezé­
sűk érvénye meghosszabbittatik azon időpon­
tig, a meddig az 1898. évi 1. törvényezikk 
hatálybán marad.

Az 1898. évi szeptember hó 1-ével kez­
dődő termelési időszakra a kisebbik adótétel 
melleit termelhető alkobolmennyisúg az 1897. 
évi XXXI. törvényezikk rendelkezései szerűit 
osztandó fül.

2' §. Jelen törvény végrehajtásával a 
pénzügyminiszter bizatik meg.

Budapesten, 1898. évi junius hó.
Lukács László s. k. 

m. kir. pénzügyminiszter.
A kepviselóház ülése. A képviselőház 

ma déli 12 órakor ülést tartott. Ezen bemu­
tatták a bácsalmási és a pápai két kormány­
párti mandátumot, a közigazgatási és a pénz­
ügyi bizottság jelentését a betegápolás ja­
vaslatáról s u pénzügyminiszter alkalmasint 
beterjeszti a szesz, ezukor és a fogyasztási 
adóknak ez ev végéig történő meghosszab­
bítására vonatkozó törvényjavaslatokat.

június 2
1

Lepsényi mentelmi fleve ...
szerint a Lepsényi ügyben a ' ml ,Sl?Uäö"k 
két sérelmét fogják bejelenteni jog
Olay Lajos és társai ellen irányul * 
pedig Csempész Kálmán dr és ■ , ma,ik 
választók ellen, a kik az eilen iÄ,l##W 
tatott felhíváson, hogy Lepsényi kén? 
sék a mandátumról v»Ia i------ - BnlLsék a mandátumról való lemondasrü!ÍSZeri,tei-
nnlililroi ■ r> o o n IA I. » UL.i.upolitikai szereplése lehetetlenné bogi
két mentelmi'sérelmet még " e hémn’l611' A
tik. Lepsényi ezenkívül bűnvádi fsi-b?J8 
fog tenni a törvényszéknél () T . f°lj8lealé»l

' ei társa

tolja.
nem
a föl;
hírlap
vaslai
elé.

ellen.

külföld.
üj törvényjavaslatok. A kénvi^ui. 

holnap déli 12 órakor formális ülést ta't 
melynek minden valószínűség szerint jei,Ll 
eseménye lesz :a pénzügyminiszter be ín 
nyújtani a szeszadóra, a söradóra és r t 
adóra vonatkozó uj törvényjavaslatokat. E á
vasiatokat, amelyek közel benvujtústt 
nagyfontosságát már jeleztük, az" összes 
luíkai körökben nagy érdeklődéssel várják P“' 
Mint Becsből jelentik, a reichsrath tenniiv 
ülésén az osztrák kormány beterjesztene 
sör, szesz és ezukorfogyasztási adók ü-yébr! 
a maga javaslatait. Tudósítónk az osztrák ia 
vasiatok tartalmáról a — következőket V 
lenti : |l-

Ami a ezukoradót illeti, a jörvé'iyjavas. 
lat minden mm.-ra 6 frt adópótlékot vei ki 
ez az eddigi adóeredmónyt 15 millió fm,| 
növeli. Bilinszki már szintén beterjesztett 
ilyenfajta törvényjavaslatot, de mig az d ja- 
va-data az édes likőrre hektoliterenként 2 lg 
cukorkákra mm-ként 5 frt és esukoládéra 
mm.-ként 3 és fél frt adópótlékot vetett ki 
líaizl pénzügyminiszter 6 frtos egységes adó-' 
pótlékot tervez és a pótlék alá kerülő átvezeti 
czikkek közé vonja a kakaó tartalmú anyagi- 
kát is. Az elárusitásí illeték alapjául szolgáló 
cukortartalom kiszámítása rendeleti utón fog 
megtörténni. A törvényjavaslat megokolta 
szerint Kaizl pénzügyminiszter az uj adópótlék 
15 millió frtnyi jövedelméből 11 és félmilliói 
a hivatalnoki fizetéseknek, három és félmilliót 
a szolgai fizetéseknek javítására fog fordíni,
1 millióval a kincstári vámoknak, két és fél 
millióval a hírlap és naptárbélyegnek eltörlé­
séből származó jövedelem csökkenését pó-

az oi
gálni
utóbb 
maszt 
1899. 
adópú 
meg 1 
menta 
császf

. a Keii 
S mint i 

A guti 
J a ném
5 niindj.

Sebőm 
ladókn 

fi bábon: 
tarlom 
dátum; 

A
1 mindéi; 
I lük ve; 
I előre r: 
I met r 
j Ausztri 
I nak áll
I fogjákI egy da 

A
1 lesen n 
ITbun g 
I nyelrhi 
í semmit 
Ifáraszta 
llasz'óki 
|ba nem 
Ihidépitl 
■gazdasá 
■ minden

»Vigyázz, fedezz, vörös zászlókhoz iga­
zodj ! s megkezdődtek a szabadgyakorlatok 
XII csoportban kísérve a közönség folytonos 
tetszésnyilvánításától. 2-ik szám a katonai 
reudgyakorlatok voltak, melyen intézetünkön 
kívül meg 11 iskola ifjúsága vett részt, Pon­
tos egyöntetű működésű csapatuk volt az 
aradi tanitúképezdének, a lu^osi temesvári, 
debreczeni szarvasi, gimnáziumoknak, az első 
egyénenkénti verseny n futás volt, melyen 
agyinas közt. versenyeztek a gymnasiuini vagy 
real V. és VI Vll és Vili. osztályú növendé­
kéi a megfel lő tanitóképezdei osz'ályosokkal. 
A futásban debreczeni győztes volt M e i - 
n ;i v t z Géza, ki a döntő verseryben kisebb 
könnyen aranyérmet nyerő 11 ő d e r Ernő 
aradi reálista után fel méterrel is második 
jó leli.

Az V-VI osztályosok aranyérmet futás, 
bői V a s s Andor aradi reálista nyerte- 
Köv.d ideig tartott a csapattornázás szereken 
melyben a személyes verseny ki volt zárva s 
kezdődött a távol ugrás, a melyben győzte­
sünk nem volt. Annál kedvezőbben ütött ki 
ránk néavc a következő szám : mintacsapalok 
szortornázása.

Legkiválóbb szertornászaink álltak a 
nyújtóhoz s szereztek becsületet a főiskolának 
egyöntetű, ügyes és szép testtartással kivitó 
gyakorlataikkal, melyek valamennyi intézett 
kózt legjobban sikerültek, Tóth Mihály torna 
tanárnak mindjárt gráluláltak s az előtornászt 
(Kerekes Z.) megdicsérték a zsűri tagjai. A 
zsűri jegyzőkönyvének megjegyzése ez • 
»Nyújtó, Debreczeni főgymn. (V. biztos Isztrai 
(iúza.) Jeles, kiválóan precziz és szép gyakor­
latok.«

Magasságugrás volt a következő szám, 
! melyben erős versenyzőink voltak a felsőbb 
osztályosok csoportjában. Csakugyan H a j du 
Béla VII. o. t. aranyérmet és egy szép órát 
nyert emléktárgyul az aradi tanítóegyesülettől 
azonkívül gyönyörű ugrását le is fényképez- 
lettek. Ugyanez-u versenyen ezüstérmet nyert 
1 1 1 é s y Zoltán Vili o. t.

A függeszkedésben két tanulótársunk győ- 
! ziitt: Gödényi Zoltán és Jeney Gábor, bár az 
• utóbbi az aranyérmet megnyerhette volna 
! Aranyérmet Pauli Antal szentesi gymnázista 
! nyert a döntő versenyben.

Még egy győztesünk volt a távolugrók 
I csoportban, Zalai Béla, a ki Winkler 13. 
mellett 2-ik lett, —■ Az aranyérem Zsák 
Zoltán nyíregyházi gyinn. tanulóé l.tt

A rudmászásból aranyérmet R a d i 
T.rnúlh temesvári gymnázista, a sulydobásból 
W e i s z Mór szarvasi gymn. tanuló vitt 
haza.

Föléledni kezdett s a közönség a tribün 
ről a versenytérre özönlött, mikor a kötél­
húzásra került a sor. A főiskola kötéihuzó 
csoportja a versocziekkel húzott s a férfias 
nagy testű ráczokat szépen el is húzták, nagy 
örömére az aggódó nézőknek. Mivel azonban 
a közönség tolongása miatt a kötélhúzásokat 
a zsűri nem kísérhette figyelemmel, érvény­
telennek nyilváníttattak, ami persze nem 
akadályozta az ifjúságot, hogy erejét ebben a 
gyakorlatban, melyben a visszalépés és legyő­
zés a vesztes iskolának a legközelebbi győ­
zelemig szegyene, — össze ne mérjék. A 
sötétedés s a hűvös idő miatt elmaradtak a 
tornajátékok, melyeken intézetünk szintén 
nevezve volt füles labdára.

Elmúlt 9 óra, mikor Fábiáu László 
főispán az ifjúsághoz intézett beszéddel i 
versenyt bezárta, a vezénylő tornatanár 
kihirdette, hogy a dijakat csak másnap dél­
előtt oszthatják ki az előrehaladt idő miatt.

Este a »Fehér Kereszt« szálloda nagy­
termébe a bankett volt a vidéki igazgatók« 
tanárok tiszteletére, melyen mintegy másfé- 
százan vettek részt a város előkelői ési 
vidéki tanárok közül. Az első hagyomány« 
tonsztot a királyra Salacz Gyula polgármester 
mondta, kívüle köszöntőt mondtak: Natafalusif 
Kornél tanker, főigazgató, Erdélyszky Káról) 
(N igy-Szeben), Stäuber J asef 1 a pszerkeszti 
Boros Vida, Dr. Nagy Zsigmond (Debreeieo 
Tiszti Lajos stb. —- A díszvacsora közönség! 
éjfélig maradt együtt.

Diákjaink az arad-nagyváradi vonalit 
tegnap d. u. érkeztek haza s a fáradtságot 
kívül semmi bajok.

Megérdemelt kitüntetés érte Tóth Mini! 
tornatanárt, a kit a kerületi tornaverses 
zsűrije egy személyére kiállított oklevélle 
egy díszes, nagy ezüst éremmel tüntetett 
Intézetünk tehát a kerülei versenyre ■ 
arany, 2 ezüst, 4 bronzérmet, 3 oklevelet t- 
egy emléktárgyat hozott haza.

Egy o|ai''

részié-Nem szándékom a tornaverseny 
tes leírásába bocsátkozni, mert hisze 
mindenütt egyenlő s különben is ® 
lapban, különösön az aradiakban rész 
olvasható. . ,, „..zi

Inkább azokról ae impressriókr , nj 
a hatásról, a tanúságokról óhajtok be o|( 
amelyeket mi magunk, kik a verseny
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tolja. Ami ezekre a célokra az adópótlékból 
nem telik, vagyis a hiányzó 3 és félmilliót 
a folyó bevételekből szándékozik fedezni. A 
hírlap és naptárbélyeg eltörléséről szóló ja­
vaslatot szintén holnap terjesztik a reichsrath 
elé.

Ez Ausztriára nagy vívmányt jelent és 
az osztrák sajtónak nagy előnyére fog szol­
gálni a magyar sajtóval szemben, a mely 
utóbbira a hirdetési bélyegdíj még mindig nyo­
masztóan nehezedik. Ez az osztrák törvény 
1899. jan. 1-én lépne életbe, mig az uj eukor- 
adópútlekról való törvény már ez év aug. 1-én 
meg pedig — mint hogy a javaslat parla­
mentáris elintézésére nem lehet gondolni — 
császári rendelettel.

hanem esak fecsérli

Csata előtt.
— Az osztrák Reichsrath megnyitása előtt. —

Holnap nyílik meg ismét rövid ülésszakra 
a Reichsrath, kedvezőtlenebb kilátások közt, 

j mint a milyenek közt május 1 -jen szétment’ 
A guici események előrevetik árnyékukat és 

j a német néppárt bizonyosan szóvá fogja tenni 
mindjárt az első ülésen, a melyre különben 

I Schönererék erősen készülnek. A német ha- 
-T# ladóknak nem igen lesz kedvük a harezra 
I háborúra, mióta kiváló vezérük, Lippert Gyula 
I tartományi főmarsai helyettes lemondott man- 
I dátumáról.

A radikálisok tórfoglalása szembetűnő
■ mindenfelé és csak egy p írt van, meylre- 
Jlük versenyezhet: a szociáldemokratáké. Ezek I ell1re nyomulása még tán erősebb, mint a ué- 
I met radikálisoké és ha végre valamikor 
; Ausztriában a normális viszonyok helyre fog- 
I nsk állni, azt a szociáldemokrata pártnak

«fogják köszimni. Odáig azonban még eltart 
Jegy darabig,

A holnap összeülő Reichsrath természe- 
|tesen ismét a nyelv kérdéssel fog foglalkozni.
■ Thun gróf nagyon szeretné, ha létrejönne a 
!| nyelvbizottság,I a melytől azonban nem vár
■ semmit, bőczélja a Thun kormánynak ki- 
Sfárasztani a par amentet és megmutatni a vá 
llasz'oknak, a népnek, hogy ki a felelős azért, 
aha nem lehet folytatni n megkezdett vasút és 
jlndépitkezest, ha nem lehet semmifele köz-

Igazdasági szükségletet teljesíteni. A kormány
■ mindent szeretne megtenni, de a parlament

nem akar dolgom 
időt és a pénzt.

Ez a ezélja az osztrák választókkal 
szemben. De van neki még egy ezélja és ez 
nem mas, mint lehetetlenné tenni az újabb 
kiegyezési provizóriumot. Mert hogy a kiegye­
zést nem fogják megcsinálni, az iránt még a 
legnaivabbaK nem kételkednek. De viszont 
az sem akarják, hogy megszűnjék a vám- 
közösség.

Ez okból ha szeptemberben majd ismét 
üssz ül a parlament Becsben is, meg Buda­
pesten is, ott megfogják kisérleni az ° első ol­
vasást, mialatt Budapesten esetleg a bizott­
ságban már tárgyalni fogják a javaslatokat. 
Könnyű azonban kiszámítani, hogv még a 
magyar parlamentben sem lesz idő letár­
gyalni Hz összes kiegyezési javaslatokat, hisz 
a költségvetés is szükséges — éa akkor elő 
fog állani az idő a provizórium meghosszab­
bítására, természetesen saját hatáskörben, 
indemniti alakjában, Ausztriában pedig ismét a 
I L. szakasz fog kisegíteni a bajból, mint min 
dig, ha valami törvényre van szükség.

Az osztrák kormány reméli, hogy a jövő 
taviszig még is esak észre térnek valahogy 
a képviselők és e tekintetben erősen számit 
a választókra és a szoeziáldemokrutákr . Meg­
lehet hogy talán sikerülni fog ily módon a jövő 
évben megcsinálni a kiegyezést. Az elője ek 
nem hiányoznak, meglehet azonban, hogy 
I hun gróf esak teoretikus hadvezérnek fog 
bizonyulni, akit megöl az optimizmus i. Ez 
idő szerint kiegyezésről nőin beszél senki, épp 
oly kévéssé, mint alkotmány változásról, vagy 
éppenséggel az alko'mány főlfüggcsztéséről. 
Ma igy állnak a dolgok, hogy holnap mi 
lesz, azt Ausztriában senki sem tudja meg­
mondani.

A német pártok klubjai holnap reggel 
ülést tartanak, melyben el fogják határozni, 
bogy a holnapi ülésen sürgős indítványt ter­
jesztenek be a Thun minisztériumnak a gráci 
községtanács főloszlatása miatt való vád alá 
helyezéséről. A csehországi német képviselők 
reményük, hogy ebből az okból Beroreither 
miniszter le fog mondani, csakhogy ebben 
épp úgy csalódnak, mint abban a hitükben, 
hogy a vád alá helyezésről szóló indítványt 
egyhamar napirendre fogják tűzni. A kormány 
egyébb iránt holnap két törvényjavaslatot fog 
beterjeszteni, nevezetesen a czukorelárusitási

adóról é* a hirlapbélyeg és naptárbélyeg el­
törléséről. A czukorelárusitdsi adó augusztus 
elséjén, a hirlapbélyeg és naptarbélyeg meg­
szüntetéséről szóló törvény 1899 január elsejen 
lep életbe. Ezeket a törvényeket természetesen 
a 14. szakász alapján fogjak megcsinálni, mint 
hogy a parlament addig nem marad együtt.

A parlament junius 18-áig marad együtt- 
Thun gróf tehát a greei dolgok miatt várható’ 
botrányok ellenére sem határozta el magát a 
páriament elnapoláséi a vagy here esztésóre 
Thun gróf megállapodott BanfTyval, a ki azt 
kívánja az osztrák miniszterelnöktől, hogy 
szept. 1-éig tegye az osztrák parlamentet mun­
kaképessé, hogy a kiegyezési javaslatokat (ár­
nyalhassa Hogyha Thun gróf szept. l-ó'g ézt 
nem tudja keresztülvinni, be kell adni lemon­
dását. Ausztriának mostani politikai viszonyai 
közölt szinte lehetetlen, hogy Thun gróf a 
parlamentet munkaképessé tegye,

A tegnapi első ülésről a kővetkezőket 
jelenthetjük :

A delegáczió ülésszakának befejeztével 
nagyobb szünet után tegnap volt az osztrák 
képviselőház első ülése. A grácz események 
re való takinlettel mindenki biztosra vette’ 
hogy érdekes ü és lesz és ijesztő hírek terjed­
tek el az obstrukezió megújulásáról. A képvi­
selők korán kezdtek gyülekezni és ritka so- 
san jelentek meg az ülésen. A plenáris ülés/ 
megelőzőleg az összes német pirtok értekez­
letet tartottak, a melyeken a gráczi esemé­
nyek folytan követendő magatartásukat hány- 
tak-vetették meg. Minden nemet párt hozzájá­
rult a német néppárt határozatához, amelyben 
kimondták, hogy sürgősségi indítványt terjesz­
tenek be a gráczi események dolgában, es ha 
azt nyomban nem veszik tárgyalás alá,’ akkor 
a leghevesebb obstrukczióval állnak elő, eset­
leg indítványt nyújtanak be a miniszterek 
vad alá helyezéséről. A fenyegetés azonban 
nem vált be, s a német néppart úgy látszik 
meggondolta magát, mert az ülés elég csen­
des volt, hacsak másnapra nem tették el a 
vihart.

voltunk, kedves emlékek gyanánt magunkkal 
1 hoztunk.

m , Mert i,rö!<re kedves emlék lesz nekünk 
■mindnyájunknak ez az aradi pünköst ; az 

aradiak szívessége, vendégszeretete; hazafi is- 
Js.tgukmik, lelke-edésükn-k gyújtó tüze ; az 
■áldozatkészségnek, a fáradtságot nem ismerő
■ U7,o ‘'Ómnak ritka példája mindnyájunkat 
jgctragiid .ti, akik az ő vendégszeretetüket élvez-

j tituc, Mind a 19 intézet azzal a meggyőző- 
l°8s,et távozott el Aradról, hogy sehol a 
Imagyar erények jobban nem virágozna*, 
immt ebben az ősrégi városban, a hol oly

ver ömlött ki ezer esztendő óta a 
hazáért.

S bar az aradiak vendégszeretete min- 
tened-, tál in nem tévedek, ha azt

■ ■ ttom, hoiiy e szere'étből leg'öbb, legnagyobb

Ijsz epen nekünk dobreczenieknek jutott.
I am leb. teilen, hogy a többi intézetek is 
|d a véleményben vannak magukra nétvo ; 
I I*1 ' z a 111 meggyőződésünket nem alteraija, 

I,':'* az áradlak dicsőségét neveli.) Hogy 
LmlVe "em '"ágyar,izgatom. Talán a múltak 
n 8111 ál ipulii természetes rokonszenv 

.3 zsí '' C/e? nev®n0l< varázsa talán egyéni von 
I kin V° r HZ °*'' ^"ßy bennünket az aradiak 
1 eaveh°t “W^mben részesítettek. — tálán 
1 ev'ü ’ 'füimény, amit fel nem fedezhettünk, 
J h.'ZZA’ ll08y a kitüntetés meg volt s
I ' * * szívósén, örömmel kon-tatáljuk. 

j,l o ‘gv a kitüntető szívességet Debreczen 
'Vi upk köszönhetjük eredetileg, az kitűnik 
o, hogjj ellátásunkról úgy gondoskod ak 

nar jó e őre, hogy teljesen otthon érez - ük 
^águnkat. Ismervén az aradiak a debrecz - 

16 ér/.elmeit, ellátásra az aradi vendéglősök

typikus képviselőjéhez, N o v o t n i Lajoshoz 
o-ztattak be, akinek hatlamas testében a leg­
tisztább, a legnemesebb magyar lélek lakozil,. 
Az ő vendéglője az aradi kuruezok állandó 
lalálkozási helye, ott van az aradi Kossuth- 
asztaltársaság hivatalos helyisége is. mely tele 
van agg-.tva Kossuth-ra és 48-ra vonatkozó 
emlékekkel. Az üreg ur — ki közbe legyen 
mondva — 25 leánynak és 1 fiúnak boldog 
édesapja — a szó szoros értelmiben ven- 

i deglős, ine-t vendégeinek tekintett bennünket,
: magyarosan véve ezt a szót. Elmondta, hogy 
löt Debreczenhsz 50 esztendős szeretet és 
hála fűzi, mert 49-ben, mikor az aradiak 
meg voltak szorulva s segítség ikre senki 
sem ment : a debreezeni veres pántlikások 
siettek oda megmentésükre. De úgy is bánt 
velünk, mimha mi lettünk volna a hires 

! verespántiikasok: elibünk ön'ötte a le két 
I Azokat a jó magyaros ételeket, melyekkel 
bennünket traktált, nem csak hamisítatlan, 
felséges zam ilu üreg Ilonokkal, hanem h imisitat- 
fan magyar szeretettel is fűszerezte, S ebben » ki­
tüntető sz-Tetetben osztozott vele egész családja; 
derék felesége, a magyar gazdiaszonvok min- 
mképe, egy eladó és három kisebb leánykája 
(a többi már férjhez ment s az otthonlevök 
is férjhez menn-k nemsokára, mért nem csak 
szépek, de nagvon szeretőire méltók is) s ka­
tona fia.

Vidünk, köztünk voltak mindenütt ők 
maguk szolgáltak ki bennünket s az arczukról 
szemükből sugárzó szeretettel fűszerezték jő 
magyzrzs ételeiket. Novotni bácsit és famíli­
áját soha el nem felejtjük sőt meghagyjuk 
minden dehreczeni embernek, hogy arra jár­
ván el ne mulassza megkeresni a »Jó pász-

A háború.
Nelson A. Miles amerikai vezérőrnagy- 

parancsnok pünkösd hétfőjén este vezérkará­
val együtt elindult Tampába, ahonnan ma 
junius 1-én készül a harezterre menni. Ha ez

lor«-t, a magyar léleknek és érzésnek ezt a 
valóban hűséges őrzőjét. Innen a távúból is 
szives üdvözletünket küldjük neki !

De hogy mi a mi kedves Növelnibicsin- 
kat megtalálhattuk, abban legnagyobb érlems 
az elszállásoló bizottság k*t tágjának volt, kik 
linóm tapintattal lekötelező udvariassággal 
mindenkinek igyekeztek bizonyára a logrn- 

! tzyobb kényelmet megszerezni, Ez a kút férfiú 
I T e d o s c h i Vilmos es Zöldi Jenő 
I Amaz Arad legelső pénzintézetének igazgatója 
emez ugyanami ik p urztarnok i, min lkutte i az 
aradi társadalmi élet kimagasló alakjai, kikről 
mindenkitől csak az elismerés, a szeretet hang­
ján hallottunk beszélni. Megtisztelő figyelmük­
nek odaérkezésiinktői ejövetelünkig számta­
lanszor kifejezést adlak. Minden ebédne:, va­
csoránál eljöttek hozzánk, nincs-e valami fo­
gyatkozásunk s kifejezést adtak Debreczen 
iránt érzett szeretetünnek. Sőt Zöldi Jenő 
urnák Ígéretét vettük arra nézve is, hogy jö­
vőre, bárhol lesz ke.ületi (ornaverseny, eljön 
oda Debreczen kedvéért s velünk lesz folyto­
nosan, Emléküket meg fogjuk Őrizni s kérés­
ük az alkalmat, hogy kifogyhatatlannak bizo­

nyult szívességüket mi is viszonozhassak.
Utoljára hagytam a mi kedves ciceronen 

kát. a ki odaérkezésünkről kezdve eljövetelün­
kig folytonosan velünk volt s felejthetetlen- 
ragaszkodásával, szeretőiével kötelezett hálára 
bennünket. Ez a férfiú, Dr. C s a p k a y 
István főgymnásmmi tanár. Ez a kiváló férfiú, 
a ki Európának majdnem minden nyelvén 
beszól, csuk aludni ment haza, különben ve­
lünk ebédelt, velünk vacsorázott, kalauzolt 
magyarázott mindenütt, a hol szükségünk volt 
rá. Elvitt bennünket családjához is és nagy-

: t:.
b ' 1

'Pw fő* »«rflW|Wwp»<



u

DEI3RECZEN

a liir megfelel a valóságnak úgy föltehető, 
hogy az előkészületek a szárazföldi operáczi- 
ókkal függnek össze, a melyekre Thafternek 
Tampában levő hadai jelöltettek ki. Ezek a 
csapatok azonban nem Havanna ellen indíttat­
nak, hanoin Cabo Maisi, Kuba szigetének Ame­
rikától leginkább elhajló keleti csúcsé ellen, 
a hol majd beváljak, hogy később Santiago 
de Gubának, vagy l’orlorikúnak indiiják-e 
őket. —

Az amerikaiak tovább is fentartják á*t 
az értesülésüket, hogy Cervera tengernagy 
in ég Santiágo de Gubában van és őt úgy a 
szárazföld, miut a tenger felöl meg akarják 
támadni.

A harcztérről ma elég fontos hírek ér­
keztek. Havannából azt jelentik, hogy az 
amerikai hajóhad tegnap délutáni 2 óra óta 
bombázza a Santiago mellett levő erődöket' 
Ugyanakkor ütközet is folyt spanyol és ame­
rikai hajók közt.

Ezt a hirt egy londoni távirat is meg­
erősíti. E táviratból azonban az tűnik ki, 
hogy az amerikaiak itt elvesztették a csatát, 
mert délután háromnegyed 4 órakor már gyön­
gébbén lővődüzték az erődöket és később már 
csak a sik tengerről voltak egyes lövések 
hallhatók. Ez pedig, más szavakkal kifejezve 
amerkiaiak visszavonulása mellett bizonyít.

Távirataink a következők :

Madrid, junius 1.

Bourbon tábornokot, a kit a zavargások 
alkalmával a háború kiiürése előtt letartóz­
tatlak, ismét szabadlábra helyezték.

London, junius 1.
Eort kapitány, a ki Bécsben az Egyesült 

Államok katonai attaséja volt s a ki már 
egyszer megkísérelte, hogy kikössön Kuba 
szigetén, most Key- IFestbe visszatérve azt 
jelentette, hogy a Florida halóval sikerült 
kikötnie Kub .n. A hajón 450 kubait vitt, 
8000 puskát, sok lőszert, ruhákat és élelmi­
szereket. A szigeten nagy néptömeg s 1200 
fülkéié fogadta.

London, junius 1.
Egy new-yorki lap Kinkstonból sürgönyt! 

kapott, mely szerint Cervera és S 1 e y ha­
jóhada közt hétfőn délután rövid csata folyt. 
Sley megakadályozta Cerverát abban, hogy 
elhagyja a Santiago de cubai obölt. Kénysze- 
ritette a spanyol hadat, hogy visszatérjen az 
öbölbe kárt azonban nem tett benne,

London jun. 1.
Key Westböl és Támpaból érkezett hí­

rek szerint "az a hir, hogy 15000 ember Ku­
bába hajózott, csík a spanyolok megtévesz­
tésére irányult híób-bir. A Standard lámpái 
levelezője ezerint az egész hir koholmány A 
tamoi sereg még mindig exercziroz.

Miles Washingtonból Floridába ment, 
hogy fölülvizsgálja a sereget,

HIKEK.
* A üebreczeni kir. törvényszék foghá­

zának könyvtárát a Londonban székelő, de 
működésével az egész föld kerekségére s igy 
hazánkra is kiterjeszkedő »Vallásos iratokat 
terjesztő angol Társaság« magyarországi fü- 
ügynöke Gladischefszky Károly budapesti né­
met nyelvű ev ref. lelkész ur utján, kérésemre 
67 drb kisebb vallásos olvasmánynyal volt 
szives közelebbről megajándékozni. Midőn e 
nemes czélu adományról itt a nyilványosaág 
előtt is megemlékezem, s midőn jelzem, hogy 
a kisebb olvasmányok egy részéből 28 na­
gyobb kötőt müvet állítottam össze, más ré­
szét pedig jó magaviseletü ^foglyaink között 
sajátjogú! ingyen kiusztattam es kiosztatom : 
egybeu nem mulaszthatom el, hogy szives 
köszönetét ne mondjak Dávid házy 
Kálmán könyvkötő urnák, ki ezen 28 kötet 
müvet hatalmas, erős táblákba ingyen beköt­
tetni szíveskedett, a mivel a felügyeletem 
alatt levő törvényszéki fogházi könyvtár könyv- 
állományának gyarapításához nagyban hoz­
zájárult. Debreczen, 1898, junius 2. Csiky 
Lajos, a debreczeni kir. törvényszék fogházá­
nak ev. ref. lelké-ze.

* Betegek figyelmébe. Dr. Bruckner 
Ernő mütőorvos, m. a. v. egészségügyi taná­
csos, konstántinápolyi utazásából s az ezt kö­
vető Herkules fürdői tanulmányúiról ina haza 
érkezett s orvosi működését folytatja.

* A százéves debreczeni színészet. A 
városi tanács egyik legutóbbi ülésén vette 
tárgyalás alá a Csokonai körnek azon átira­
tát, a melyben a 100 éves debreczeni színé­
szetnek történetét tárgyaló munka díjtalan 
kiállítását kérelmezik. A munka, amelyet Gé- 
resi Kálmán ir meg az ő ismert szakavatutt- 
ságával, körülbelül 500 frtba kerülne s egy- 
u'tál azt is kéri a Csokonai kör, hogy az 
összes példányokat nek- engedje át a város 
értékesítés végett. A városi tanács kifejezést 
adott azon véleményének, hogy a debreczeni
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színészet 100 éves jubileumának «„ 
minden tőle telhető módon elösenii? ep8éS6l 
reimet javaslattétel vegeit kiadta 61 a ké‘ 
pónzügyi bizottságnak. a F>g ét

* Pannama a miskolezi üzletvezetőbzenzácziós botránynak <j3 vi«!?6!086^. 
jöttek nyomára a napokban a inisti|8eknek 
letvezelőségnél. Biztos forrásból “»•
Nagy Józan igazgatósági titkár mi» h°8? 
nap óla Miskolezon van és navv F nTolc’ 
kezdte meg a vizsgálatot. NvomL -élyl?el

ak, hogy úgy az áltisztek, mint RJ°U,ai1' 
körében az összes vonalakra kiterjedni gal 
gyón számosán vannak olyanok a in, eg n4‘ 
z é r t nyerték meg állomásaikat V 
folytan több tisztviselőt felfüggesztett állS 
Kiváncsiak vagyunk a további emu/* 1 
Mindenesetre különös dolog az hogy™6”-76, 
szaélések már évek hosszú során át üze2 

A közig bizottság ülése. Deb 2 
város közigazgatási bizottsága ülését h'f 
d. U; 3 órakor tar.ja meg. A junius h 
szóló jelentéseket veszik érdemleges elbirí 
lás alá. ^

A gabonakészletek összeírása Az 
szágban levő gabonakészlet mennyisénél 
pontos ismerete ritkán volt olyan nagy ,ele 
tősésü doh g, mint éppen most, mikor « 
készlet egyik elsőrangú tényezője a gabonás" 
rak alakulásának. E nagy jelentőséget méltat­
va, értesülésünk szerint a kormány intézke. 
dett a gabonakészlet összeírása ügyében \ 
nagyon fontos munkát ezúttal nem a gazdád- 
gi tudósítókra biztáti, hanem a közigazgatási 
hatóságokra ilFtőleg a hol lehetett, a keresi 
és iparkamarákra, Az összeírás munkája 
ris folyik s a vidéken a megyék első hivatni- 
nokai ügyelnek a munka lelkiismeretes telje, 
sitésére. A főldmivelésiigy miniszternek au 
szándéka, hogy lehetőleg e hónap vegén nyil­
vánosságra hozza az összeírás adatait, ü 
egész ország kétségkívül nagy érdeklődéssel 
árja ezt a publikácziót.

* A vegyes házasságok. A legújabbal 
közzétett statisztikai adatok szerint az idei 
április havi vegyes házasságok a következő­
képpen alakullak. — Azon vegyes házasságéi 
száma, melyeknél a vőlegény római kalhoto 
volt, 304-re rúg. Az ágost. hitvallású evangé­
likus vőlegények száma 120, az izraelita vő­
legényeké pedig 18 volt. A római katholíkis 
vőlogenyek körül görög katholikus leányod 
33 kötött házasságot és a gyermekek vallási 
tekintetében egy megegyezés sem létesül. 1 
görög keleti 8 menyasszonynyal kötött hám

miveltsógü, ragyogó szépségű ifjú nejének tár­
saságát is úlvezlette velünk, fogadja tőlünk itt 
e helyen is forró köszönetiinket.

E négy férfiúnak nevét különben egyik 
poetás társunk a következő distiehonban is 
megörökítette :

Csapkay, Zöldi, Tedescbi, Novo.ni : szi­
vünkben,

Mint ragyogó emlék, irva vagyon nevetek !

Lehet, hogy a distiehon rossz, de az 
érzés, a moly sugallta, őszinte igaz.

Sok nevet kellene inég felsorolnunk, ha 
mind el akarnék mondani, kik halmoztak el 
bennünket szemetükkel ; de akkor vége 
nem lenne a már is hosszúra nyúlni kezdő 
beszámolásnak.

Pedig még a magunk viselt dolgairól is 
meg kell emlékeznem, mert dicsekedés nélkül 
legyen mondva, iparkodtunk megfelelni a min­
ket körülvevő szeretetnek városunk és inté­
zetünk jó hírnevének /

Mindjárt a megérkezéskor feltűnt Deb- 
reczen s attól kezdve felszínen is maradt.

Este 9 óra után érkeztünk meg s velünk 
együtt még vagy 8 más intézel. Fogadásunkra 
kisereglett a város szinejava s a fogadó bi­
zottság elnöke Ábray Lajos kér. ak. igazgató 
lelkes beszédben üdvözölte az Aradra érkező 
intézetek ifjúságát és tanári képviselőit.

Az üdvözlő beszédre dr. Nagy Zsigmond 
válaszolt. Beszédében kiemelte azt a benső 
viszonyt, mely Debreczen és Arad között a

történelmi emlékek kapcsán fennáll s lángoló 
szavakkal adott kifejezést azoknak az érzel­
meknek, melyek a magyar iskolákat, tanáro­
kat és tanulókat egyaránt, Aradhoz, a magyar 
nemzet Golgotájához fűznek. Beszédét frenetikus 
tetszés követte, az eljenzés percekig tartott.

Érdekes, hogy dr. Nagy Zsigmondot 
folytonosan igazgatónak szóllongatták, aminek 
oka valószínűleg az, mert majd minden 
intézet igazgatója elkísérte a versenyezőket 
Aradra.

Elhelyezkedésünk után — este 10 és fél 
órakor — lefekiidiünk, hogy kialudjuk fára­
dalmainkat. Másnap reggel reggeli után legelső 
dolgunk volt kimenni a várba, onnan a tizen­
három vértanú vesztőhelyére. Ott elénekelvén 
a Hymnust, visszamentünk a városba a neve- 
zetegségeket, különösen a gazdag ereklyemu- 
zeumot megtekinteni. Körülbelül egy órát töl­
töttünk ott Grosz gymn. tanár kalauzo­
lása melleit s ez idő alatt épen hogy átfutot­
tunk a termeken, mert a tüzetes átnézéshez 
napok kellenének.

Szombat este a kisérő tanárok s a ren­
dező bizottság találkozója volt a Mille­
nium sörcsarnokban. A szives ismerkedés 
után közlelkesedéssel határozták el, hogy más 
nap tíz órakor úgy a kisérő tanárok, mint a 
versenyző ifjak nevében koszorút tesznek a 
vértanuk szobrára. A tanári kar nevében való 
beszédre dr. Nagy Zsigmondot kérték fel.

Másnap dobpergés és trombita harsogás 
kíséretében ki is vonult az ifjúság a tanárok 
vezetése alatt a Szabadságtérre a

13 vértanú szobrához. Az elhelyezkedés ulti 
dr. Nagy Zsigmond felállott a szobor talsp 
zatára és lángoló lelkesedéstől álhatót1, remei 
beszédben apostrophalta a 13 vértanul, pél­
dájuk követésére buzdította a tanárságot eí 
ifjúságot, összeköttetésbe hozta a pünköilte. 
s végül meghaló imában kérte a magyarok 
Istenét, segítse meg a sokat szenvedett nem­
zetet, melynek Golgotájánál a kegyelet adójií 
rój ja le a jövő reménysége.

Beszédét óriási lelkesedós követte; a Au 
könnyeztek, s aki hozzáfért, sietett gratulálni 
a lelkes szónoknak.

Hogy a versenyen magán ifjúság«« 
miként viselkedett, lapunk más helyén mondjál 
el. Csak azt emeljük ki, hogy ltjaink derek) 
san viselték magukat, soha nem feledkeztek m« 
arról, hogy Debreczeu és a debreczeni ősk.' 
legium becsületének megőrzése vau rájuk bm1 
Hoztunk aranyérmet, ezüst érmet, bronzén«1 
az aradi tanítóegyesület egy szép jutalomul]) 
több díszoklevelet s ami fő dolog, az arin 
testvérek szeretetét. Olympiai győztesünké 
jury egy tagja az ugrásban tanúsított s«i 
test tartásáért ugrás közben le is fénykép 
tette. .. ■

Utolsó szavunk is ez : soha nem 
jük Arad vendégszeretetét s lelkesedne 
tornaversenyekért, mely ifjúságunk ereje 
fejlesztése mellett érintkezési pontokat e 
a magyar társadalom különböző reszel

-i.-n.-
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Ságnál szintén nem történt megállapodás. A 
123 ágosiai hitv. ev. menyasszonynyal kötött 
házasságnál csakis 22 esetben létesült meg­
állapodás, 17 esetben az apa és 5 esetben az 
anya vallása tekintetében állapodtak meg. — 
Római kulholikus vőlegény és zsidó nö között 
7 házasság jött létre és megállapodás egy 
esetben sem volt. Evangélikus református nőt 
148 rom. katholikus férfi vett el es megálla­
podás a gyermekek vallása tekintetében csak 
24 esetben, 14 esetben az apa és 10 esetben 
az anya vallása tekintetében állapodlak meg. 
A 120 ágost. hitv. evang. vőlegény közül 89 
római katholikus nővel lépett házasságra. E 
házasságok kosul 24-ben történt megállapodás 
a gyermekek vallása tekintetében ; G esetben 
az apa, 18 esetben pedig az anya javára. — 
Vegyes házasságra lépő zsidó vélegény össze­
sen 18 voh. Megállapodás csak 2 esetben tör­
tént. Mindkét esetben a katholikus anya ja­
vara. Megemlítjük még, hogy az összes vegyes 
házasságok száma április hónapban 811 volt 
és összesen 130 esetben történt csak meg­
állapodás a születendő gyermek vallására 
nézve. — GO esetben az apa és 70 esetben 
az anya vallására. Az unitárius és zsidó val­
lásra egyetlen megállapodás sem történt.

* Hermann Ottó Debreczenben Lukacs 
Béla, a párisi világkiállítás kormánybiztosa 
értesítette SimuuíTy Imre kir. tan. polgármes­
tert, hogy a párisi világkiállításon egy külön 
pavilion épül, a magyarok ősfoglalkozásanak 
feltüntetésére. Az erre vonatkozó tárgyak 
összegyűjtésével Hermann Ottó dr. tudóst 
bizta meg, ki legközelebb Debreczenbe jön 
adat gyűjtés végett. A kormánybiztos kéri a 
varos közönségét, hogy támogassa kutatásában 
a tudós vendéget, a mit a polgármester 
udvari is és meleghangú iratéban szívesen 
megígért.

* Hangverseny a zenedében. A debre-
czeni zenede helyiségében tegnap este folyt 
le az évzáró hangverseny. Nagyszámú közön­
ség töltötte meg a tét met. A hangverseny 
nyolez órakor a következő műsorral kezdődött. 
1. Mozart M. A. ábránd. G. Moll. Zongorán 
előadta : Rosenberg Ilona. 2. Kiss József. 
Ágota kisasszony. Költemény. Szavalta ; Várad! 
Ilona. 3. Tarnay A. 12. mii, Megszeretnék 
halni. Milióra. Énekelte Herman Irén, zon­
gorán kísérte : Jéna Kálmán. 4. Chopin Fr. 
29. tnü, Impromptu. As dur. Zongorán elő­
adta Váradi Ilona' 5. Rode P. első hegedű­
verseny. Maestoso. Hegedűn előadta : Schwarz 
József, zongorán k-sértc Terei Emma. G. 
Mieniamski J. 3. tnü. Hangverseny keringő! 
Des dur. Zongorán előadta Harsányt Emma. 
7. Rubmste'n A. 4-8. mü. 2 sz. Dalolt a ma­
dár. Mendelssohn F. Madarak bucsujn. Ének 
kettős. Előadták : Popovics Ilidén és Kubay 
Margit, zongorán kísérte : Jéna Kálmán. 8. 
Chopin Fr. 73. mü. Rondo, Két zongorán elő­
adtak : TéveiEmma és Fleischman 
Margit. — 9. 11 ö h m K. Ritornell.
Hegedűn egy szólamban előadták: Darvas 
György, Fábián Margit, Z. Kis Jenő: Lukács 
Elek, Nagy Janka, Pap Mariska, Raics Pál, 
Riekl Antal, Schwarz József, Szilágyi Imre, 
Vadon Béla és Weszprémy Andor. Zongorán 
kisérte Biedermann Frida. A közönség méltó 
elismerése minden egyes szám után tapsvihar­
ban mutatkozott. Különösen nagy sikert ara­
tott Váradi Ilona zongora játékával, ki 
már több alkalommal adta tanujelél nagy te­
hetségének s most is úgy játéka, mint előbb 
szavalata méltán megérdemelt tapsokban ré­
szesüli. Schwartz József hegedű mutatványa 
szintén a iegsikerültebbek közzé számítandó, 
mely sikerben Téréi Emma osztozik, ki zon­
gorán kisérte. Popovits H. és Hubay M. ének 
kettőse szintén jó volt.llgy az előbbi hegedű szá­
mot, mint az utóbbi énekszámot megismételték. 
A műsort a hegedű szólam zárja be, melynek 
összjátéka dicséretre méltó, A tanári kart 
sokan üdvözölték a sikerült hangversenyért, 
mely nagy élvezetett szerzett a jelenvoltaknak. 
A hangverseny tíz órakor ért véget.

* Öngyilkosság a börtönben. Erélyes 
és szigorú vizsgálatot indították a városháza 
börtöneben történt öngyilkosság ügyében. A 
vizsgálat szigora különösen arra terjed ki, 
hogy történhetett meg, hogy Csengeri Sándor

töltött revolverrel jutott be a börtönbe. A 
kozigazgatasi börtön felügyelője és kulcsára 
azt mondják, hogy a rab megvizsgálása azért 
nem történt meg, mert a rendőrök hozták be 
s nem gondoltak s még kevésbbe tételezték 
fel, hogy rendőrök olyan embert kísérnek, a 
kinél töllött revolver van. Csengery Sándor 
pedig, aki a büntetéstől való félelmében el 
akarta magát pusztítani, mar egészen jobban 
van, felépül s most már nagyobb vigyázat 
mellett kerül a börtönbe.

* A főjegyző szabadságon. Komlóssy 
Arthur, Debreczen város főjegyzője szabad­
ságra megy, amelyet hétfőn, junius 6-án kezd 
meg.

* Tilos a lövés. A szőllőterulet Debre­
czen város belterületéhez tartozik s így annak 
szabályrendelete oda is kihat. Ezt azért tart­
juk megemlitendőnek, mivel a szabályrendelet 
értelmében e területen a fegyverhasználat 
tiltva van. A szőllőskertek területét sósán elő 
szeretettel használják a flobcrtezés színhelyéül 
Legutóbb is egy ily lövöldözés csaknem vég­
zetes szerencsétlenséget okozol, Felhívjuk te­
hát a közönséget annak tekintetbe vételére, 
bogy a szőllő területén tilos a lövés.

* Vizsga a Zeneakadémiában. A Szotyori 
Nagy Károly magán zeneakadémiajának záró 
vizsgálata junius hó 4-én lesz, amelyet a 
Szén -Anna utczai helyiségben tartanak meg. 
A vizsgáiét zártkörű lesz, amelyre csak meg­
hívóvá! lehet megjelenni. A növendékek közt 
gróf Degenfeld Mária is fog működni, a ki 
szintén növendéke a zeneakademiauak es pedig 
a leg:eliet«égesebbek közül való.

* Vj helyettes anyakönyvvezetö. A 
belügyminiszter Hajdú vármegyében a nádud­
vari kerületbe Kiss László segedjegyzőt máso­
dik anyakönyvvezetö helyet'essé nevezte ki. 
És őt a házassági anyaköiivv vezetésével és a 
házasságkötésnél való küzreinüködésévél is 
megbízta.

* Sajtó tárgyalás. Junius 25-ón sajtó 
pör tárgyalás lesz a helybeli kir. törvényszék 
né!, mint sajtóbiróságnál. A sajtópert Lőrinczy 
István kenezlőí körjegyző inditota a Nyíregy­
házán megjelenő lap szerkesztője Inczédy 
Lajos és kiadója Jóba E'ek ellen.

* Talált csikó. B.-Ujvaros határában 
egy gazdátlanul barangoló csikót találtak, mely 
valószínű, hogy a hortobágyi ménesről szaba­
dult el. Tulajdonosa a mezőrendőrségnél sze­
rezhet felvilágosítást.

* A főiskola vizsgál. A debrcczeni állami 
főreáliskolában az 1897—98 iskolai évet záró 
nyilvános vizsgálatok a következő sorrendben 
fognak megtartani : I. A Vili. úszta y növen­
dékeivel. Érettségi Írásbeli vizsgálatok május 
hé 17, 18, 20 és 21 napjain tartatott meg. 
Érettségi szóbeli vizsgálat junius hó 17 és 18 
napjain. 11. A többi osztályok növendékeivel. 
Vallásién : Az izraelitáknak juniu< 12-én V 
VI, VII 8-9; 1, II, 10-11 : - III. IV 11-12 
órakor. Az evang. reformátusoknak : junius 
hó 11-én délután 4 órakor. Az ág. evangéli­
kusoknak : junius hó 9-en, A róni. katholiku- 
soknak : junius 10-én délután 3 órakor. Ju 
nius lió 15 én szerdán. I. A) jnsztálv. Szám­
lán és földrajz, vizsg. tanár : Pogány, (vizsg.

rajz : Pogány (Nádasdi). V. o. Mennyiségtan : 
Jaszenc<ák (Harmaté) ; Természetrajz : Har­
maté (Jaszeucsák). VII. o. Német ny. Zimmer 
mann (Laczkó) ; Franezia ny. Laczkó (Kar­
dos) ; Magyar nyelv : Kardos (Laczkó) Jnn.
23- án. II. o. Földrajz : Pogány (Harmaté) ; 
Term, rajz : Harmaté (Pogány). IV. o. Vegy­
tan : Nádasdi (Beczner) ; Magyar : Beczner 
(Nádasdi). VI. o' Ábrázoló geomeiéra é* 
mennyiségtan : Kovaliczky (Jasz.encsák). Jun.
24- en. I. A) o. Magyar és német nyelv ; Hor- 
vay (Lux). III. o. Számtan és természettan ; 
Nadasdi (Zimtnernvmn). VII. o. Történelem : 
Pogány (Fazekas) Ábrázoló geometria Kova- 
licky (Pálfv). 25-én: I. B) o. Term, rajz Har­
maté (Palfi) ; Rajz, [geometria ; Pál fi (Lux). 
V. o. Ábrázoló goom. : Kovalicky (Zimmor- 
mann) ; Nemet : Zimmermann (Kovalicky) ; 
Vegytan Nadasdi (Kovalicky). VI. o. Vegytan 
Nadasdi (Becner) ; Nemeth és frneia ny. Hor­
va y (Kardos). Jun. 13-án a magánt, irásbel', 
14-én a magántanulók szóbeli vizsgálatai. 
III. Rendkívüli tárgyak. A latin nyelvből : 
jun. 15-én szerdán d. u. 3 órától kezdve. 
Tanárok: Beczner F. és Kardos A. Az egész­
ségtanból : jun. 21. kedden d. u. órakor.

elnök : Pálfv.) II. Magyar és német nyelv : 
Beczner (Lux). IV. Földra jz : Fazekas (Kova­
liczky) ; Rajz geometria : Kovaliczky (Laczkó) 
Junius hó 16-án csütörtökön. III. osztály, 
Magyar és német nyelv : Zimmermann (Becz­
ner). V. Franezia nyelv : Laczkó (Kardos) > 
Magyar nyelv s történelem : Kardos (Laczkó). 
VII. Természetrajz: Hannáié (Jaszeucsák) ; 
Mennyiségtan és természettan Jaszencsák 
(Harmatit). Junius hó 20-án hétfőn. I. B) 
osztály. Magyar és német nyelv : Lux (Horvay) 
II. Számtan : Nádasdi (Kovaliczky) ; Rajz 
geometria Kovaliczky (Nádasdi). VI. Magyar 
nyelv és történelem : Pogány (Harmatit) ; 
Természetrajz : II a r in a t h (Pogány). 
Jun. 21-án' I. A) osztály. Rajz geometria : 
Pálfy (Horvay) ; Természetrajz : Harmatit 
(Horvay). III. o. Történelem : Becner (Kar­
dos) ; Francia nyelv Kardos (Becner) ; Raji, 
geometria Kovabczky (Pálfy). IV. o. Mennyi­
ségtan : Harmatit (Laczkó); Franezia : Laczkó 
(Lux) ; Német: Lux (Laczkó). Jun. 22-én. 1. 
B) osztály. Számtan : Lux (Pogány) ; Föld-

anár : Dr. Varga Emil. A tornaverseny : jun. 
8. szerdán, kedvezőtlen idő esetén 11., szom­
baton d. u. 5 órakor tartatik meg a tanin­
tézet udvarán A gyorsírásból: jun. 20. het­
id n d. u. 2 órakor. Tanár : Dr. Horvay. Az 
if usagi tornakör jun. 25. pénteken, esetleg 
25. szombaton d. u. 5 órakor tartja díjversenyét. 
Rajz k:álhtás a mértani és szabadkézi rajz­
teremben junius hó 26 és 27 napjain délelőtt 
9—12-ig, Az érettségi vizsgalatok délelőtt és 
délután, a többi vizsgálatok csak délelőtt tar­
ainak, E vizsgálatokon, melyek naponként 

reggel 8 órakor kezdődnek a in. t. szülőket 
és a tauügy iránt érdeklődő közönséget 
tisztelettel mejhiyjvk. A magán vizsgálatot 
tenni szándékozók kötelesek az éleikor igazo­
lásába az nnrakenyvvi kivonaton és az előző 
osztályokból kapott iskolai bizonyítványt jun. 
8-ig, továbbá az egész tandíj kiegyenlitéséré 
27 fit 75 krt már a vizsgálat megkezdése 
előtt az igazgatóságnál beadni iletve lefizetni. 
Debreczen. 1898. május 15. Az állami főreál­
iskola igazgatósága.

* Tilos a köpködés. A főyárosba vető­
dő idegen ma-holnap igazán nem tudhatja hol 
és melyik pillar..'ban gyűlik meg a sora vala 
a elyik kellemetlen rendőrposzttal. Minden 
második léptetésnél szerbe bilik egy-egy fi­
gyelmeztető, tiltó, vigyázatra intő, de mindig 
rikítóan kiabáló táblácska, bizony-bizony két­
ségbe ejtvén az L'enfélő, jámbor hívőt. Az 
iga-ságügy miniszter jóvoltából most egygyel 
megint szaporodott a szörnyű tilalmak szama 
A fővárosi törvényszéki palotában pár nap 
ót.i egy kérkedő, czifrabetiis tábla büszkélke­
dik. hirdetvén boldog-boldogtalann ik a legú­
jabb vétót : — »A padlóba köpni tilos.*

Már most legközelebbru bizton lehet vár­
ni a csodálatosnál csodálatosabb tilalmak élet­
be lépé-ét s nagyon valószínű, hogy a jövő 
generccziónak szigorúan betiltják a középüle­
tek falain belül való tüsszertést, ásítást és a 
köhögést nemkülönben. Egyedül a mosoly kü­
lönböző v.PInjaira nem tudják majd ráfüzni a 
tiLó bélyeget. A debr. törvényszék épületében 
B r ó d y Henrik irodaigazgató ezt finomab­
ban csinálja, mert azt irta ki, hogy »a közön­
ség kéretik, hogy köpésre az o czélra kitelt
köpőcsészéket használja.«

* Iparosok figyelmébe ! A m. kir. szab 
hivatal a következő leírásokat küldte be : 
Ásónak-, kupának- és csákánynak hasz­
nálható szerszám. Készülék és eljárás kony- 
bahulladékok kezelésére, illetőleg értékesítésé­
re. Eljárás tojás konzerválására. Készülék ás­
ványoknak nagyság és fajsuly szerint való 
osztályozására. Újszerű zenélómü, Lábbal mű­
ködtetett jcjzősíp közúti jármüvek számára, 
Uji'ás ébresztő órákon. Galvanikus kéz és 
kádfürdők gyógyító anyagoknak az emberi test 
szövetebe való közvetlen bevezetésére. Párhu­
zamos csavarsatusár felsővilágitási ablakok 
számára. Eljárás márványutánzat előállítá­
sára. Mindaiok, kik e találmányok iránt érdek­
lődnek, ások leírását és rajzait kamaránké ál 
megtekinthetik.
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Érdekes számok.
— Népesedés április hónapban. —
Az országos statisztikai hivatal április 

hónapi füzetében érkekes adatokat olvasunk 
Magyarország népesedéséről. E szerint április 
hónapban összesen 5528 házasságot kötőitek 
Magyarországon, ebből Budapestre 136 házas­
ságkötés esik. a. legtöbben nősültek a Duna 
és a Tisza közén, legkevesebben a Tiszán 
innen es a Tisza-Maros szögében. Az összes 
megyék közül a legtöbb házasságot Turúcz- 
megyében kötötték, a legkevesebbet Marina- 
rosban.

A törvényhatósági városok közül a há­
zasságkötések számaránya tekinte'ében Sopron 
áll az el-ő helyen — ott többen nősültek a 
múlt hónapban, mint Budapesten — az 
utolsón pedig Zombor. Vegyes házasság volt 
811, ebből keresztény-zsidó házasság har- 
mincz.

A születések statisztikája szerint április 
havában Magyarországon és Fiunkban élve 
született 50386, halva szül t tt 1086 gyermek 
A halottak száma 41816, ebből hét éven alul 
20,610 A népesség szaporodása tehát 8570, 
tavaly ápr lisban nyolczezer lélekkel nagyobb 
volt a szaporodás. Aránylag a legtöbb szüle­
tés esett a Tiszán inneni megyékre, legkeve­
sebb a lisza-Maros szögére, az. egyes megyék 
közül Tnncsén mulatja a legnagyobb arány- 
számot, a legalacsonyabbat pedig Fogaras tün­
teti fel.

A szab. kir. és törvényhatósági joggal 
felruházott városok közül születések tekinteté­
ben az első helyen Kassa áll, az utolsón 
l’ancsova. A halandóság legerősebb volt a 
Tiszán ul, legkisebb a Dunántúl. A megyei 
törvényhatóságok közül a legnagyobb halálo­
zási arányszammal ismét Szil így szerepel, a 
melylyel szemben a legkedvezőbb aranyszáinot 
lolnumegye mulatja. A városi törvényhatósá­
gok közt halandó-ág tekintetében Komárom 
szerepel a legkisebb számmal, Versec a legna­
gyobba!.

Az egyes megyék közül Komárom sza­
porodót! a legjobban, 16 vármegye pedig fo­
gyott, köztük a legerősebben a folytonosan 
apadó népességű Szilágy, Városi lörvényhaó- 
ságiink közül D brez n szerepel a legnagyobb 
szaporodási arányszámmal, Pozsony, Pécs 
Baja, lemesvár, Versec, Pancsova, Maros-Vá- 
sáihely pedig fogyott Egész sereg olyan köz­
ség van Magyarországon, hol áprilisban szü­
letés nem is fordult elő, ugyanakkor 6—10 
ember balt ineg ott. A 'uróc/megyei Vrickon 
és a Szolnuk-Doboka vív megyei" Kis-Mezőn 

a Sztumaruiegyei Oláh-Újfalun pedig 
12 hala ozás történt a múlt hónapban s egyik 
he yen sem fordult e ő születés.

A szilágy megyei N igy-Szegen sem volt 
szú eles, a hálóim,■: -zárna meg 14, közölök 
8 « kanyaró ;tl;l izata. A tre icsémn 'gyei Bel 
Ián meg a Vasmegyei S ti varon mindössze 
6—6 szü el"., v ei, in gjs amott 25-en einitt 
21- n haltuk meg. A 1 plómegvei Vycboduán 
5 szül léssel zemlieu 18 halálozás áll.

A tüdői esznek up lósban 5994 halottja 
vau, ebből Budapestre 245 jut. Legtöbben a 
Duna-1 isz.a közén haltak meg ebben a beteg 
Segbou, ü előleg Iii Bu lapost A nem számijuk 
Dunántúl, n bői 1079 1'niriv szes hal' meg. A 
s - a nnvliuru: u t j/.atain ak s ina 1000-e i ina­
inál ti ul. Mint rendesen, most is Erdélyi) n 
pusziim 1 legjobban, a I,,, 208 hatolja van,
mig Duna-1 isza köznek csak 30. A torok­
gyík 739 gyermeken olt m g. Legtöbb ebből a 
Dunantu ra esik. Vörlien , t,«n 834-én h i lak 
ineg, leg óbbon 1 is Anionén, A vasmegyei 
V&mos-csaladuak 14 halo tja közül II hitt 
meg vörhenyben. Ka yu'obm 991-en haltak 
uieg. Legtöbben a j i za M ír ,s szögén. A ve- 
szett-cgnek csak kot áldoz,a a voit, a mi a 
budapesti Pasteur in é-.etet di seri.'

tem, mely jumus 16-áa a belügyminisztérium 
elnöklése alatt fogja tárgyalni, A tervezetet 
átolvastak és nagyon csekély várakozással 
nézünk az értekezlet tanácskozásai és a 
tanácskozások eredményei elé. Elismerjük, 
hogy ily szabályrendeletre szükség van, mert 
fájdalom, szabályrendeletek nélkül nálunk nem 
mehet semmi sem előre. Kiismerjük, hogy a 
színészet ügyét is bizonyos szabályoknak kell 
alávetni. Hisszük, hogy ez a tervezet nem is 
oly rósz és az a sok szakember, aki vita 
tárgyává fogja tenni, még javitni is fogja 
esetleges fogyatkozásait. De még bizonyosabb, 
hogy maga a szabályrendelet nem hasznai 
sokat, ha nem arra való emberek fogják az 
ügyet vezetni és a législegbizonyosabb dolog 
az, hogy amig at állam 30,000, mondd és 
ird harminczezer forinttal támogatja az egész 
vidéki színészetet, — addig hiába csinál sza­
bályrendeleteket es hiába vállalja magára a 
nagylelkű protektor és rendcsináló gondviselés 
fontoskodó szerepet. A vidéki színészeién első 
sorban bőkezűbb állami támogatás segít, 
mert a vidéki színészet kultúrái hadjáratához 
is először és másodszor s harmadszor pénz 
kell; de nagyon fontos volna az is, La egy 
arravaló ember, aki ért is a dolgokhoz és 
lelkesedik is értük, intézné az ügyeket. De ha 
ily emberünk volna, dehogy küldenek a vidé

TAJN ÜGY
A tankönyvekről.

(*) Ilyenkor, tanév végén mikn, - 
iskoláink bezárulnak egy aktuális kérdés” 
kott fölmerülni. tankönyvek kérdésé ez”"

íJzilrii.xxia 25,

A vidéki színészot rendezése
A belügyminisztériumi) m egv szabály­

rendelet tervezetet dolgoz ik ki, "melylyel a 
vidéki színészet ügyen akarnak lendítem. Ezt 
n terVw/.Hiet egy értekezlet uu; fogják terjesz-

kieknek segítségükre. Azt az embert felhasznál­
nák, hogy hozza rendbe a Nemzeti Színhazat 
és Operát. A belügyminiszter azonban talán 
azt hiszi, hogy Budapesten minden a legna­
gyobb rendben van. Ha igazán azt hiszi, akkor 
igazán elképzelhetjük, milyen a kompetenczia 
a sziniigy vezetésére !

A szabályrendelet egyébiránt négy sza­
kaszra oszlik. Az o'ső szól a színigazgatói 
engedelinokről és a színtársulatok szervezésé­
ről. Ezt megállapíthatja, hogy ki lehet szín­
igazgató és kaphat színigazgatói engedőimet. 
Ez utóbbi kétféle lehet, nagyobbszabásu tár­
sulat szervezésére, amely meghatározott műkö­
dési helyekre szól s kisebb társulat szerve­
zésére, amely csak meghatározott területre 
szó:. A lefizetendő biztosítók 2000, illetve 
1000 frt. (Nagyobb társulatnál a 2000 frt 
kövesnek, kisebbnél az 1000 frt soknak tét 
szik.) b urcsa egy pont oz: »A színigazgatók 
a társulatnak anyagi, valamint szellemi voze- 
tese tekinteteb-n a belügyminiszte. iuin küze- 
üének (színészet! felügyelőnek), valamint az 

,z- 7*a”lfar Szinészegyesület igazgatótanácsá­
nak felügyelete és ellenőrzése alatt állanak « 
Ez oly általános, hogy az igazgató esetleg ki 
van szolgaitatva annak a két felügyelő közeg­
nek. Két ura is lehet az igazgatónak, holott 
neki függetlennek kell lennie? Ily altalanos- 
sagban «z a pont nem fogadható el. A tervezet 
második szakasza szó! a szinügyi bizottságok, 
r°)> melyeknek hatásköre csak anyagi kérdé- 
ökre terjed ki, da a művészeti vezetőre is- 
amennyiben azt általános közérdekek meg­

kívánjak.« Ez is minden önkénynek nyit 
kapui! Es ezt a vidéki igazgatók el fogják 
fogadni ?

A 111. szakasz egy uj hivatalt teremt, 
egy szi nesze ti felügyelőt, aki azonban egyelőre 
csak »a nagy ismeretlen,« még hatáskör dol­
gában is, mely »külön rend lettel állapíttató 
me .« Mert külön rendeletiéi? Ennek a meg- 
ailapitasnak itt van helye. — rt IV. szakasz 
szól a legfontosabb mozzanatról, az állami 
seg,lesről. De csak annyit tudnak meg, hogy 
ez a segítség lehet állandó vagy ideiglenese. 
Es ez minden.

Bocsánatot kérünk a szabálytervezet igen 
11-zteli szerzőitől, de addig, mig állam többet 
nem tesz a vidéki színészetért, nekünk ez az 
egesz dolog nem tc:szik komolynak. Nevezzék 
meg i) küak azt az emh rt, a kire ra akarjak 
bízni ez ügy veze éso'. Ha ez komoly arrava- 
h> megbízható ember, ha ennek elegendő pénzt 
bocsátanak rendelkezésere, akkor nem bánjuk 
ukanniféle szabályzatot adnak kezébe. De most 
nagy v lakat provokálni egy üres szabályzat 
pontjainak megvívására — ezt a gúnyt a 
uagiar vidéki színészet igazán nem érde­

meké m g. Vagy hol, mikor és mi módon se­
gítettek ezen az ügyön — szabályzatokkal.

mely minden évben fellép a maca koiu® ef’ » 
ségeben és hova tovább élviselheLlen Tteo'

Még csak nehány évvé ezelőtt■"“* Iálik‘ 
má, képe volt Így iskolai év végé“ 
zmmok környékének. Az iskola udvarln“8- 
vizsgálatok relett való öröm élénkség 1 
vegyült a hasznossal : megkezdődön8» könvt' 
vásár sokszor árverés különösen azoknál7 
könyveknél, amelyeket szívesen tanult a Lu 
mmt a magyar olvasó könyv, törtélelem S’ 
a melyei t a tanulók „agy része akí
sem auott el, mikor már nem volt rá szűk 
sege s így kevés volt a kínálat de annál “a 
gyobb a kereslet, 1 na

Ez most már megszűnt mert a tanköny. 
veket majd minden évben változtatják s a 
diák nem adhatja el a régit, kénytelen »'ma' 
sík is uj újat venni. "

Bajt okoz ugyanis az, hogy a tanköny. 
veknek egy része drága s a melyek olcsók ,« 
kévés eiőnyt nyújtanak azzal a szülőknek : a 
folytonos uj és rendszerint szöveg változtatás 
sál járó kiadások miatt a könyv néha csak 
egy- két évig használható. Azoknak a szülők- 
nek tehát, a kik két három, sót gyakran m4o 
több gyermeket iskoláztatnak egyszerre min-’ 
dig uj tankönyveket kell vásároiniok, ped g az 
iskoláztatás anélkül is költséges dolog. Meg 
ettől eltekintve is megérdemlik a szülök, hogy 
e tekintetben a lehető legnagyobb kímélettel 
tegyenek irányukban, hiszen csak nem akar­
ják a tudományt mentői drágábbá s lehetőle» 
hozzáférhetetlenné tenni ?

A ki pedig azt hiszi, hogy a tankönyvek- 
nek megváltoztatása mindig szükséges, az csa­
ló lik. olyan jelenség az, a melynek hátrányát 
hiába igazolta be sok esztendei gyakorlat, 
Olyan jelenség, a melynek káros voltát talán 
be is látták az illetékes körök, mindazonáltal 
nem segítelek rajta. És könnyelmű módon 
figyelemre sem uidilatták ezt a körülményt, a 
me y szoros kapcsolatban van a kul ur- ügyé- 
vei. Pe lig aki ismeri a tankönyvek drágaság-i­
nak ok it, mag ha nem is szakember, körülbe­
lül el tudja találni a módját, hogyan kell ezen 
segíteni.

Miért olyan költséges a tankönyvek be­
szerzése ?

Mert a tankönyv sokféle és éppen en­
nélfogva drága. Hisz annyi könyve van már, 
hogy egyre-egyre alig jut nehány iskola, a 
melyben használják. Kevés példány kell be­
lőle, nem is adhatják oda olcsó áron. Ez már 
természetes.

Költséges a tankönyvek be-zerzése azért, 
mert sok olyan könyv van, me yek alig egy­
ket év g használhatók, aztán jön egy javilot- 
s újból megint egy javított kiadás.

A múlt héten lezajlott közoktatási taná­
csi vita a tantervvevízióról ismét egy csomó 
uj tankönyvvel fenyeget, ami uj lernet jelent 
ismét a szülőkre.

Bizony, ha erről van szó, bevalhatjuk, 
hogy ti ncs is valami nagy áldás ennek a ta­
nácsnak szaktudományán. Mert kevesen fog­
lalkoznak tényleg tanítással s a tankönyvet 
pedig a tanító maga bírálhatja legjobban, a 
kit kizárták a birálatjogából. Meg- 
sinyli ezt sokszor az iskola, a tanító és a 
szülők.

A népiskoláknál mőg rosszabb állapo- 
t"k vannak a középiskolákban. A ki közép­
iskolában taníttatja gyermekeit, azt valóság­
gal kizsebelik szeptember első napjai, mikor a 
könyveket meg kell vásárolni.

Folytonos tankönyvváltoztatás, vagy a 
régieknek újabb kiadása mindég tetemes anya­
gi Károkat okoznak a gondoktól amúgy is ter" 
beli szülőknek.

Senki sem tudja, hogy egy és ugyanazon 
tankönyv mindenütt használható, avagy a ja­
vított kiadások teljes mértékben fo•eslegose 
Am ha egy kissé több gondot ford.tanána 
e fontos ügyre, sok kellemetlenségnek lehetne 
mégis elejét venni.
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Útközben.

— Regény egy kötetben. —
litt : TAMÁS JÓZSEF

4.
Es mintegy vigasztalóig hozzátette :
—. Nagyon el van foglalva.
— Jú napot.
Mikor a kapualjba ért, kocsi állott meg 

a ház előtt.
Egy leány szállott ki belőle, fehér lavn 

tenis ruhában. A kocsi túlsó oldalán egy ha­
sonlóan öltözködött kissé hízásnak indult férfi 
ugrott le. Megkerülte a kocsit és karját nyúj­
totta a leánynak.

Márton a kapuban összetalálkozott ve­
lük. Már kün volt, midőn u nevét hallotta 
kiáltani.

Visszafordult, a férfi kiáltott volt. Felis­
merte, János volt, á bátyja.

— Isten hozott.
— Szervusz.
Hogy megölelhessék egymást, ahhoz Já­

nosnak először helyet kellett keresnie a két 
bőrtok számára, melyben a labda ütőket vitte

Aztán bemutatta :
— Az öcsém, Márton, — a menyass­

zonyom.
Márton azt mondotta, hogy 6 igen 

örvend.
A 1 eány kérdezte :
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mmL KIStäLYHÖ *
UDVA1ÍI KEUTHELYISÉG MEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közöns egei tudalni, hogy
ma csütörtök juníus 2-án este

5 remekül díszített udvarkert helyiségemet
megnyitom.

^ A mai naptól fogva kiiünő bajor módra Bock- és Kőbányai korona sört fogok 
A kimérni, amerikai rendszer szerint hűtve, kitűnő kerti és hegyi boraimat, nagy- 
** választékú villás-reggeli, ebéd és vacsora, magyar és franczia módra

Hetenként négyszer zene : vasarnap, kedd, csütörtök és pénteken Rácz
Károly és Magyari Testvérek kitűnő zenekara felváltva.

Pontos kiszolgálás. *3M
Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel

HAUER BERTALAN
az Angol-királynő szálloda bérlője.
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S elvégre is ez olyan dolog, amely kul­
turális jelentőségén kivül azért is figyelemre 
érdemes, mert a szülők sok ezreinek anyagi 
érdekeit igen közelről érinti.

* Vizsgálati rend az ev. ref. felsőbb 
leányiskolában az 1997—98. év végén. Az 
igazgató tanács 1898. máj. 6-án 456 sz. a. kelt 
határozata értelmében az ez iskolai évet záró 
vizsgalatok a következő rendben és időben 
tanainak : Az elemi leányiskolában jun. 17-én 
d. e. a IV., d. u. a 11-dik, 18-án d. e. a Ill-ik, 
d. u. az I o. oszlály vizsgálat. — A felsőbb 
leányiskolában jun. 20-án az I., 21-én a II 
22-én a III., 23-án a IV., 24-én’ az V.. 25-erí 
a Yl-ik osztály vizsgálata. Magánvizsgálatok 
az elemi leányiskolában Jun. hó 20—21 A 
felsőbb leányiskolában jun. 25-én Írásbeli 
27-28. szóbeli vizsgálat. A vizsgák kezdete 
d. e. 9, d. u. 3 óra. Jun. hó 19-én d. e. 11 
órakor évzáró ünnep.

Jó tanuló iparos tanonezok jutalmai.
Vettük a követbező sorokat : Alólurot bizottság
az egyes iparágak társulatait, gyártulajdono­
sokat, penzintézetekat, általában az iparos ta­
nonezok oktatása iránt érdeklődőké: tisztelet­
ié! keresi meg $ kéri fel, hogy Debreczen sz 
kn'- varos azon iparos tanonczainak, kik a 
tiz hónapos folyamán jó magaviselet, rendes 
iskolábajárás és szorgalom mellett jó tanulási 
eredményt tanúsítottak, anyagi megjutalaia- 
zására a nemes város aital költségve ésilég 
előirányzott összeghez kegyes adományokkal 
jaru'm, adományaikat I. évi jun. hó 10-ig 
Dóezy Gedeon iparos tánonczisk. igazgatóhoz 
(N. Csapó-utcza 314. számú házhoz — eljut­
tatni méitóztassanak. Debreczen, 1898 május 
ho. — Az iparos tanoncziskola felügyelő bi 
zottsága

* Adományok az építő iparos tauon- 
ezoknak Vettük a következő sorukat : Kere- 
lem! Alu írott bizottság az építő iparral fog­
lalkozó kőműves-, ácsmester urakat a tek 
építesz és építő-vállalkozó urakat, 'pénzinté­
zetüket, általában az iparos tanonezok okta­
tása iránt érdeklődőket tisztelettel keresi meg 
s kéri fel, hogy Debreczen sz. kir. város azon 
opito iparos tanonczainak, kik a szakirányú 
teli tanfolyamon jó magaviselet, rendes isko­
lába járás es szorgalom mellett jő tanulási 
eredményt tanúsítottak, anyagi megjutalmazá- 
sara a nemes város ádal kültségvetésileg elő­
irányzóit összeghez adományokkal járuljanak. 
Adományaikat folyó évi márczius hó 20-ig 
Dóczy Gedeon iparos tanoncziskola igazgató­
hoz méitóztassanak küldeni. — Debreczen, 
1898 márczius hó. Az iparos tanoncziskola 
füiugyelő bizottsága.

CSARNOK

ellenére Talán fölmehelnénk< ha neki sincs

Mentek és Márton is velők. Nézte a ma­
gas, karcsú leányt, aki valóságos ellentét volt 
az ő bátyja mellett. Büszke, fejedelmi szép­
ség. Nagy fekete szemek, amikből azonban 
majdnem hiányzott az élet, A haja is fekete 
volt és majdnem a kékesbe ment ál. Kissé 
nagyok voltak a kezei,

belének az első emeletre. János becsen­
getett egy ajtón. Márton lttla, hogy a Kérv 
Gábor lakása.

— itt lakik a menyasszonyod ?
- Igen, mondotta Janos és előre bocsá­

totta a leányt, utána Mártont.
■ Jöjjenek fordult az vissza.

Kinyitott egy ajtót és előre ment. A fér­
fiak utána. A azobábau vak sötétség volt, míg 
a leány ki nem nyitotta az ablaktáblákat’.

Márton körülnézett. Apró kis sál inban 
voltak. A bútorok, a szőnyegek, falak mind 
szürkék es vékony leheletnyi aranydisz raj - 
to». Mikor az ő előtte szokatlanul elegáns kis 
teremben körülnézett, az lepte meg, hogy le­
het szürkével ilyen változatosságot előidézni 
mit amilyent itten lát.

Először a leány szólott :
— Bizonyára van beszélni valójuk. Át­

öltözöm. Viszon'látásru.
Megbiczentetie kissé n fejét es elment.
János kérdezett először :
— Miben jársz iit Pesten Márton ?

- Azt most sok is volna elmondanom
— Ha kellemetlen, amúgy is elengedem
— Had nézve semmi esetre sem lehel

más, mint közönyös.
— Hallgatlak.
— E'csaptam magamtól az eklézsiát. 

Megutáltam a mesterségemet. Ott prédikálni 
egy nagy fehér házban embereknek, hogy 
szeressék egymást és a mellett látni, milyen 
küzdelmet h irczolnak az >k a meg-Ihetéséri, a 
kenyérért. Mint nyögnek a terhek súlya alatt 
és azokat sarezulni újból egy más étimén az 
isten nevében, hogy et>, meg más hozzám ha­
sonlók éljünk belőle. Már gyerm kkorától ugv 
nevelni az embert, hogy később alkalmas 
anyaga legyen annak a szipolyoknak, melyet 
százfeíől néki szegeznek, h >gy ver, jtékes mun­
kájának eredményétől megfosszák. Es én fel- 
álljak minden vasárnapon egv emelvényre és 
rajtam palást, melyhez köteles" tisztelet tapad; 
beszéljek azoknak az embereknek szereidről, 
kikkel együtt szívjam mélyéből gyűlölök min­
dent,amita szemem mutat, a fülem hall, a inai 
társadalom őrült rendiében Bennem volt anyi 
tisztesaégőrzet, hogy szögre akasszam a t igá­
mat. Igaz, akad majd más gazdaja. de én 
nem bírtam.nagyon súlyos teller volt a vadam­
nak.

Elhallgatott, talán maga sem vette észre. 
Gondolatai bizonyára tovább színezték esz­
méit.

A bátyja svává riasztotta fel. János na­
gyon kedélyes modorban válaszolt.

— Ha nem tudnád megmondhatom. Ez 
itt Kery Gábor háza és ez az ő lakása. Ki­
verem a szavaidból, hogy egy húron pendül- 
tök. A te fejedet is megzavarta az ások gon­
dolat ami agyadban alkalmatlankodott. Eddig 
futó bolondnak tariottam az öreget ; mától 
fogva respectálni logom A helyét elfoglalod 
le. Hat ki bizla azt rád. hogy éhes parasztok 
gyomrának légy a védője!. Hiszen mióta ledob­
tad a palástodat, úgy vettem ki a beszédedből 
nem Leli neked az idén sein A paraszt >kat 
akarod, a munkást pezsgőhöz segíteni ! Jám­
bor ember, jobban íz ik annak a pálinka. Ha 
abból kevesebbet inna, majd akkor 'eine 
kenyérre is. Meg aztán minek van annyi 
gyermeke ?

— Folyi. köv. —

Nyilt-téi*.

Dr. Altman Béla
orvos,

sebész, szülész, nő- és gyermekorvos 
Lakása :

Kossulli- és Biiílhyány-iitcza sarok 
1. omelet én.

HoiülfM * délelőtt 8—10-ig.
Ili um. 1 . délután 3 5dg.

Dr, Csabai Ily Kálmán
uy. ezredorvos

orvos-sebész tudor, Operateur
nőgyógyász és gyermekorvos

lakását

DEBRECZEN, Kossuth-utcza 2575 sz. saját házába
telte ál véglegesen.

1898. junius 2.
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Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a «postával szemben

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcs.-n a valódi bnosórtók 
háromm-gyil vo nzóig RO óv
k.zti iduro kéerptiiihon 
Birt.'kos l'.dmoidhat, pénz- 
inti-y.it nőm mondhat föl. 
V.sokólv kamattal t< In- is tör- 
lvHziti-lik Letaonyolltáe leg­

rövidebb idő alatt.
— ConvortiUóti bolyig- As ilb-tV-kmontes. — 

Somuil olőlogefl holtéiig.
Minden folvilAv aiUu díjtalan. Beküldendő 
ruakifl: tolokk- uyvi kivonat ús katas/tin 

birtokiT másolat. 4O404

Ingatlan-ás Jelzálog Forgalmi-Intézet.
Budapest, VácI-körut 39.

In tetetünk ni (yyedOli, mely ai orsuág mtrulen 
megyjitljól, hatótigok ti a legtekmtelyuM foVl- 

'■irtó kotok (Utal okmánystortlU^ ujinltyi utn,

10.000

Az „Angol divathoz“
czimzett

férfi ruha raktár
már megnyílt,

Főpiacz ;i m. kir. Főtőzsdóvel
szemben, Weisz Sándor-féle volt üz­
lethelyiség.
—------- Szabott árak mellett. ---------- —

Eladó kazán.
Használt, de jó állapotban teljesen 

fölszerelve fürdői használatra rituális 
fürdőkbe nagyon megfelelő, bővebbet a 
Konyéri Sóstó-fürdőben.

A gondnok.

-r»>3 A városban és faluban. B«h-

o c.

^ Szolid

*vv czeg keres W
^ ^ megbízható képvise- ^

'«ib löket bármelyik piaczra 
egy jó forgalmú háziétikknek.

Igen jövedelmező kereset.
Ajánlatok

Michael Kammholz
Teschen (österr. Schlesien) kéretnek.

1- ső húzás már 1898 jun. 15-én
2- ik hnzás 1898. szeptember hó 15-ón,

I fo r i n t é r t 9
húzásra érvényes

kolozsvári szere lel ház sorjegyei 
4000 nyercménynycl

160000 korona értékben.
Kaphatók : a rendező-bizottságnál Ko­
lozsvárit és minden sorsjegy eláru­

sító helyen.

A bélyeg tői vény X09 §-a 2-ik pontja értelmében 
bélyeg mentes.

Még négy előadás
„BIKA“ szálloda 2-ik udvar.

Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap azaz juniushó 2., 3., 4. és 5-én

MER"* Nagy előadás
lEgf3T est a-s

ÁLMOK
AflIETELI

az illuziornista, spiritisa, ruagnetista és hipnotisla valamint Mad. Anneteli a spiri-
lista médium közreműködésével.

Legújabb találmánya illúziók és látszólagos csodák eredeti bemutatása.

Megfejthetetlen kísérletek
ez akaratbefolyásolás, gondolatátvitel, spiritizmu-s hipnotizmus és szellemkopogás terén.

Fenntartott hely 50 kn«, II, hely 30 kr.
Pénztárnyitás T, az előadás kezdete 8 órakor.

Részletes müsorozat, mely minden előadásnál változik, 10 krért kap­
ható a pénztárnál.

IÜEE
GYÓGYFORRÁS

Margitforrás-telep (Bereg-megye.)
A budapesti in. kir. egyetem vegyelemzése szerint kevés szabad szénsavat, sok szénsavas nátriumot és 

lithiumot tartalmaz egyéb anyagok mellett, tizen tulajdonságai azok, melyek a hasonló összetételű vizek félé eme­
lik, mert míg egyrészt kitűnő hatású szénsavas nátriumánál fogva a légutak s tüdő hurutoa állap fainál, különö­
sen szívós váladék esetén, másrészt egyeli víz nem is adagolható akkor, ha mint tüdő-vészeseknél is. vérzésre 
való hajlandóság van jelen, a mikor tehát a „Margit-víz" megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz kevés szabad szén­
savával. Kiváló halast látni tóle a gyomor és belek hurutos állapotainál, főleg azon esetekben, hol a fölös meny- 
nytsegben képződött sav oka a rossz emésztésűé*.

Ezek, s hogy még a hólyag horutos hintáiméinál is kitűnő szolgálatokat tett, akadályozva > hiigvsaras 
sok lerakodásai s ,gy a kő- es homokképződést, eredményezték azt, hogy úgy a budapesti és becsi egyeled or­
vos anarai. mint .1.. orvosv lag egyéb c.őkeloségei, úgyszintén a legelső rendű gyógyhelyek, mint a görborsdirfi, 
mindig a légszíváséi,: n használták, mindig előnyt adtak neki a hozzá hasonló összetételű gyógyvizek fölött.

^ Mint ivóvíz
kiváló óvónzerm,!. bi,o„r„ii jáinw Ányos betegségek idején, raiee typhus eilen. 

Mmt Hoi-vi/t aitalílnos ketlveltségnek örvend.

K22Ä ÉOESKUTY L.
c». Un kir. udvftri ■■Állító. V.» ErZ80D0t-t0r O.

Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőkben.


